



## У-дачное СОСЕДСТВО

ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ О СОВМЕСТИМОСТИ РАСТЕНИЙ НА ГРЯДКЕ

Есть шутка о том, что настоящему огороднику, сколько земли ни дай, всё будет мало. Вот и умудряются садоводы на родных сотках выращивать всё, что запланировано, и даже немного больше. Совместимость огородных культур на грядке играет большую роль, при неудачном соседстве можно не дожидаться хорошего урожая.

Один из самых простых примеров смешанного посева, опробованный ещё нашими бабушками: на одной грядке высаживать огурцы вместе с укропом. Рядышком они растут хорошо, и это удобно: нарвал огурцов для салата или засолки, тут и ароматный укропчик под рукой.

Марина Чередова, как и многие оми-чи, любит заниматься садоводством и готова поделиться своими знаниями в этой сфере. «Соседство растений на грядке — одна из самых спорных огородных тем, — рассказывает Марина Николаевна. — Кто-то учитывает фактор совместимости, другие же и без этих «заморочек» получают отменные урожаи. Поэтому стоит полагаться не только на советы опытных земледельцев, но и на собственные наблюдения. Например, понять, действительно ли какая-то культура угнетает огурцы или речь идёт о неправильной агротехнике выращивания, порой сложно, так что выращивайте свой собственный урожай, набирайтесь опыта и делайте выводы».

### ПРИНЦИПЫ СОВМЕСТИМОСТИ

Основное правило: растения, которые высаживаете на одной грядке, должны относиться к различным семействам. В противном случае неизбежна борьба за питание и, самое неприятное, накопление и расселение одинаковых вредителей и болезней.

Луковичные, капустные и тыквенные культуры имеют «говорящие фамилии». К тыквенным относятся огурцы, кабачки и, конечно же, тыквы. А вот лук удивит своим разнообразием: по всему миру к семейству луковых относятся 400 представителей. Паслёновые: томат, перец, баклажан, физалис и картофель. Бобовые: горох, три вида фасоли (на этих строчках ещё раз можно удивиться четырёмстам разновидностям лука) и бобы.

Ещё одно правило: соседствующие на грядке культуры должны иметь различ-

ные темпы роста и сроки созревания урожая, чтобы не затенять друг друга и не соперничать за «место под солнцем».

«А ещё не забывайте, что в загущённых посадках чаще селятся насекомые-вредители и велик риск развития грибковых заболеваний. Если растениям достаточно места, то они и растут хорошо на плодородной земле, а удачное соседство огородных культур — приятный бонус», — поделилась своим мнением огородница с 30-летним опытом.

### ЗАЩИТА ОТ НАСЕКОМЫХ-ВРЕДИТЕЛЕЙ

Высаженные по соседству растения способны защищать друг друга от вредителей. По старинке рядом с огуречной грядкой высаживают календулу (считается, что она отпугивает тлю). Также считается, что запах календулы отпугивает колорадского жука, который способен полностью уничтожить посадки картофеля.

Для этих же целей — отпугнуть насекомых-вредителей — в междурядьях клубники высаживают бархатцы. Эти неприхотливые, но очень нарядные цветы прогоняют своим ароматом луковую муху, долгоносика, нематоду, а также являются природной защитой от фузариоза.

Защитные свойства приписываются ещё одному садовому цветку — петунии. Считается, что петуния отпугивает тлю от огуречных грядок.

У герани, которую часто выращивают дома, на дачном участке тоже может быть «защитная миссия»: она отпугивает практически всех насекомых, которые вредят ягодным кустам и плодовым деревьям.

Чеснок — ещё один признанный защитник садовых ягод от насекомых-вредителей. В ягодные междурядья можно сажать как озимый, так и яровой чеснок. Некоторые дачники используют такой приём: каждые две недели чуть-чуть укорачивают (подрезают) перья чеснока. Делается это,

чтобы «обновить» специфический чесночный запах, ведь при подрезке начинает выделяться свежий сок пряности.

Фенхель похож на укроп, но немного отличается от него по виду. Его запах больше напоминает аромат аниса. Вот как раз этот сладковатый запах и отпугивает тлю, слизней и улиток от саженцев.

Горчицу относят к растениям, обладающим репеллентными свойствами. То есть к тем растениям, которые отпугивают насекомых своим запахом, в то время как ароматические травы (например, базилик и мята) скорее мешают насекомым-вредителям ориентироваться в пространстве и находить привлекательные для них растения.

Горчицу часто высаживают рядом с морковными грядками. Также её от-варом можно обработать грунтовые и тепличные томаты, грядки с луком и чесноком, а также посадки капусты. Похожие свойства приписывают бузине — считается, что она распугает на участке плодоядок и даже черномординового почкового клеща.

### ХОРОШИЕ СОСЕДИ ДЛЯ ТОМАТОВ И ОГУРЦОВ

Пожалуй, помидоры и огурцы — самые главные огородные культуры, и от них хочется получить отменный урожай.

Для томатов, выращиваемых в открытом грунте, хорошими соседями будут морковь, капуста, лук, чеснок, редька, мангольд. Удачное соседство для томатов — это ранний редис, листовые салаты, так как их урожаем собирают в первой половине лета и потом они освобождают грядку, тем самым давая простор для набирающих силу томатных кустов.

«Совет о том, что стоит высаживать рядом с помидорами базилик, мяту и чабрец, так как они улучшают вкус плодов, хороший, но немного спорный, — говорит Марина Николаевна. — Одно могу сказать точно: салат из собственноручно выращенных помидоров, да

со свежей зеленью базилика, имеет отменный вкус. Ну а почему он такой вкусный, от удачного соседства культур или нет — решать каждому огороднику самому».

Не самое удачное соседство для томатов: картофель, высокорослые овощи (например, кукуруза, горох, плетистая фасоль).

Огурцы хорошо соседствуют с луком и чесноком, а также представителями семейства Бобовые (горох, фасоль, бобы) и шпинатом. Баклажаны также могут стать неплохими соседями для огурцов (особенно для тех, что выращиваются на шпалере). Выращивание рядом огурцов и капусты может дать хороший результат, к тому же обе культуры любят обильные поливы и ухаживать за посадками будет проще. А вот картофель не самый лучший сосед для огурцов, так как обе эти культуры подвержены заболеванию фитофторой.

### КОРНЕПЛОДЫ: ВМЕСТЕ ИЛИ ПОРАЗЬ

Морковь и редис считаются неплохими соседями на грядке. Дело в том, что редис растёт в верхнем слое земли, а корни моркови уходят намного глубже. Поэтому культуры извлекают питательные вещества с разной глубины почвы и не конфликтуют между собой. Отличным соседом для моркови признан лук, который своими фитонцидами отпугивает морковную муху, а морковь, в свою очередь, — луковую.

Эту рекомендацию от опытных огородников, как считает Марина Николаевна, тоже надо проверять на собственном опыте. И так, считается, что свёкла отлично сочетается с картофелем, томатами, кустовой фасолью и шпинатом. Все эти огородные культуры стимулируют рост друг друга. А ещё, как утверждает, свёкла положительно влияет на капусту всех видов, салат, редис и редьку. Также эта культура неплохо уживается с луком, чесноком, огурцами, клубникой, сельдереем.

А вот ещё одна рекомендация: чтобы репа выросла вкусной и сладкой, её нужно сажать рядом с горохом, кресс-салатом, майораном, редисом, сельдереем или шпинатом. А вот горчицы, помидоров и капусты рядом быть не должно. Посадим, проверим?

Татьяна НИКОЛАЕВА.



ОМСКИЙ  
РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР  
РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА

- ✓ Защита от болезней
- ✓ Полноценное питание
- ✓ Быстрый рост
- ✓ Увеличение урожайности



**АЗОЛЕН  
ЕЛЕНА  
БИОпрепараты**

для овощных  
и зерновых культур

комнатных растений

газона

**тел. 32 98 42, +7 913 609 92 85**  
**ул. 10 лет Октября, 197**

РЕКЛАМА